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Пла ну ец ца бяз вы плат на вы-

дзя ляць гра ма дзя нам не вы ка рыс-

тоў ва е мыя зя мель ныя ўчаст кі для 

бу даў ніц тва жыл ля ў так зва ных 

не перс пек тыў ных вёс ках з умо вай 

на вя дзен ня па рад ку як на са мім 

участ ку, так і на пры лег лай да яго 

тэ ры то рыі.

Не менш за 40 % 
пер са наль ных 
да моў?

Уз вя дзен ню ін ды ві ду аль ных да-

моў ад ве дзе на ад на з клю ча вых 

ро ляў у пра ек це дзярж пра гра мы 

«Бу даў ніц тва жыл ля» на 2021—

2025 га ды. Ча ка ец ца, што дзя ку-

ю чы пры мя нен ню но вых экс плу а-

та цый ных і пра ект ных ра шэн няў, а 

так са ма эка ла гіч ных ма тэ ры я лаў, 

яно ста не больш да ступ нае.

Ды рэк ты вай кі раў ні ка дзяр жа-

вы № 8 да ру ча на за бяс пе чыць бу-

даў ніц тва ін ды ві ду аль на га жыл ля ў 

па ме ры не менш за 40 % ад агуль-

на га аб' ёму збу да ва на га жыл ля, 

хоць на прак ты цы атрым лі ва ец ца 

на ват больш, па ве да міў на прэс-

кан фе рэн цыі на чаль нік Га лоў-

на га ўпраў лен ня бу даў ніц тва і 

жыл лё вай па лі ты кі Мі ніс тэр ства 

ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Ула-

дзі слаў ША ПА ВА ЛАЎ.

Ле тась, па звест ках Бел ста та, 

уве дзе на ў экс плу а та цыю 10 023 ін-

ды ві ду аль ныя жы лыя да мы, агуль-

ная пло шча якіх —1 748,9 ты ся чы 

квад рат ных мет раў (110,2 % ад га да-

во га за дан ня), што скла дае 42 % ад 

агуль най пло шчы жы лых да моў, уве-

дзе ных у экс плу а та цыю. На дум ку 

спі ке ра, гэ та свед чыць аб за па тра ба-

ва нас ці та ко га ві ду бу даў ніц тва.

Най боль шай па пу ляр нас цю 

ка рыс та юц ца ўчаст кі, раз ме шча-

ныя ва кол буй ных і ся рэд ніх на-

се ле ных пунк таў. Іс тот ны ўплыў 

на за па тра ба ва насць зя мель ных 

на дзе лаў аказ вае і на яў насць інф-

ра струк ту ры.

Для фар мі ра ван ня зя мель ных 

участ каў для ін ды ві ду аль на га 

жыл лё ва га бу даў ніц тва, а так са ма 

за бес пя чэн ня ўмоў пра ек та ван ня і 

бу даў ніц тва ін ды ві ду аль ных (бла-

кі ра ва ных) жы лых да моў пад рых-

та ва ны спе цы яль ныя спі сы. У тым 

лі ку з кан струк цый ін дуст ры яль-

на га до ма бу да ван ня, ма ні то рын-

гу ўдзель най ва гі ін ды ві ду аль на га 

жыл ля ў агуль ным увод зе ў экс-

плу а та цыю жы лых па мяш кан няў. 

У рам ках вы ка нан ня пла на ме ра-

пры ем стваў па рэа лі за цыі Ды рэк-

ты вы № 8 абл вы кан ка ма мі за цвер-

джа ны рэ гі я наль ныя комп лек сы 

ме ра пры ем стваў па ін ды ві ду аль-

ным жыл лё вым бу даў ніц тве.

Хут ка і ня до ра га
Ула дзі слаў Ша па ва лаў ад зна-

чыў, што сён ня рэа лі за цыя ін ды ві-

ду аль на га жыл лё ва га бу даў ніц тва 

ажыц цяў ля ец ца дву ма спо са ба мі: 

са ма стой на гра ма дзя на мі і дзяр-

жаў ны мі за каз чы ка мі. «Як па каз-

вае прак ты ка, гра ма дзя не за каз-

ва юць у пад рад ных ар га ні за цый 

толь кі асоб ныя ві ды ра бот. Хоць, на 

на шу дум ку, гэ та не зу сім пра віль-

на, та му што пры бу даў ніц тве та кім 

спо са бам гра ма дзя не не ўліч ва юць 

усіх вы дат каў, якія по тым па вы ні ку 

па ня суць», — пад крэс ліў ён.

Так са ма прад стаў нік ве дам ства 

па ве да міў, што бу даў ніц тва ін ды ві-

ду аль на га жыл ля бу дзе пра хо дзіць 

шля хам за бу до вы тэ ры то рыі з ак-

цэн там на ства рэн не эка ла гіч на 

спры яль ных умоў жыц ця дзей нас ці, 

кам форт на га ася род дзя пра жы ван-

ня з за ха ван нем іс ну ю чых пры род-

ных комп лек саў, а так са ма раз віц-

цём без бар' ер на га ася род дзя, якое 

не аб ход на для са цы яль най ін тэ гра-

цыі лю дзей і са ма стой най дзей нас-

ці ўсіх ка тэ го рый гра ма дзян, уклю-

ча ю чы фі зіч на аслаб ле ных асоб.

«Комп лекс ную ін ды ві ду аль ную 

за бу до ву лепш ажыц цяў ляць ад ным 

за бу доў шчы кам, у тым лі ку для ўпа-

рад ка ван ня і па ляп шэн ня ар хі тэк-

тур на га аб ліч ча на се ле ных пунк таў. 

Ста ноў чыя ас пек ты комп лекс най 

ін ды ві ду аль най жы лой за бу до вы 

за клю ча юц ца ў тым, што та кія жы-

лыя да мы гра ма дзя не атры ма юць 

ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны, бу дзе 
вы клю ча на прак ты ка ўзвя дзен ня 
бу дын каў-даў га бу даў, якія па ру ша-
юць агуль ную ды зай нер скую кан-

цэп цыю жы лых ра ё наў», — да даў 

Ула дзі слаў Ша па ва лаў.

Пры комп лекс най за бу до ве за-

бу доў шчы кам з'яў ля ец ца дзяр жаў-

ная ар га ні за цыя. Гэ та да зва ляе не 

рас цяг ваць бу даў ніц тва на шым 

гра ма дзя нам да пя ці-вась мі га доў 

(як у ся рэд нім ад бы ва ец ца), а па-

бу да ваць і за вяр шыць усе ра бо ты 

на пра ця гу ад на го го да.

Пры ўзвя дзен ні ма ла па вяр хо-

вай комп лекс най ін ды ві ду аль най 

за бу до вы мяр ку ец ца ўліч ваць па-

тра ба ван ні па яе транс парт най 

да ступ нас ці, ін жы нер ным за бес-

пя чэн ні, а так са ма тэн дэн цыі да 

па вы шэн ня энер га эфек тыў нас ці, 

аў та ном нас ці.

Вя лі кія ўчаст кі 
без аў кцы ё наў

Для раз віц ця комп лекс на га ін-

ды ві ду аль на га жыл лё ва га бу даў-

ніц тва Мін бу дар хі тэк ту ры су мес-

на з абл вы кан ка ма мі пры ма юц ца 

ме ры па ўдас ка на лен ні нар ма тыў-

най ба зы і пры цяг нен ні да гэ та га 

пра цэ су адзі на га за бу доў шчы ка, 

у асо бе УКБ і ін шых дзяр жаў ных 

бу даў ні чых ар га ні за цый, якім для 

гэ тай мэ ты зя мель ныя ўчаст кі да-

юц ца без аў кцы ё на.

Гэ тая ра бо та да зво ліць у най-

блі жэй шай перс пек ты ве зра біць 

упор на маш таб нае раз віц цё комп-

лекс на га бу даў ніц тва ін ды ві ду аль-

на га жыл ля і аб' ек таў ін жы нер най, 

транс парт най і са цы яль най інф ра-

струк ту ры да та ко га жыл ля.

«Ін ды ві ду а лы» 
мо гуць аб' яд нац ца 
ў ка а пе ра ты вы і 
бу да вац ца 
з дзярж пад трым кай

Ула дзі слаў Ша па ва лаў рас тлу-

ма чыў, што пры гэ тым, дзе ю чым 

за ка на даў стве, урэ гу ля ва ныя пы-

тан ні, якія да зва ля юць ажыц цяў-

ляць бу даў ніц тва комп лекс най 

ін ды ві ду аль най жы лой за бу до вы 

УКБ і дзярж ар га ні за цы я мі, як шля-

хам за клю чэн ня да га во раў до ле-

ва га бу даў ніц тва з гра ма дзя на мі, 

так і ства рэн ня ЖБВК.

Жы ха рам на шай кра і ны на та кое 

бу даў ніц тва мо жа аказ вац ца дзяр-

жаў ная пад трым ка, як у рам ках 

Ука за Прэ зі дэн та Бе ла ру сі № 13 

«Аб не ка то рых пы тан нях пра да-

стаў лен ня гра ма дзя нам дзяр жаў-

най пад трым кі пры бу даў ніц тве (рэ-

кан струк цыі) або на быц ці жы лых 

па мяш кан няў» (іль гот ны крэ дыт), 

так і Ука за Прэ зі дэн та № 240 «Аб 

дзяр жаў най пад трым цы гра ма дзян 

пры бу даў ніц тве (рэ кан струк цыі) 

жы лых па мяш кан няў» (ад рас ная 

суб сі дыя).

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 

ад зна чыў, што мі ніс тэр ства піль ную 

ўва гу пра цяг вае ўдзя ляць цэ нам на 

жыл лё. Так, ся рэд няя ца на ад на го 

квад рат на га мет ра ў ін ды ві ду аль-

ным жыл лі, якое бу ду ец ца з дзярж-

пад трым кай, скла дае 1150 руб лёў. 

А ся рэд няя ца на ад на го квад рат-

на га мет ра жыл ля з дзяр жаў най 

пад трым кай без улі ку ін ды ві ду аль-

ных за бу доў шчы каў, бу дзе пад-

трым лі вац ца на ўзроў ні не вы шэй 

за ся рэд нюю за ра бот ную пла ту па 

кра і не. Раз віц цё та кіх фі нан са вых 

ін стру мен таў, як лі зінг жы лых па-

мяш кан няў, жыл лё выя бу даў ні чыя 

збе ра жэн ні, іпа тэч нае жыл лё вае 

крэ ды та ван не бу дуць спры яць рос-

ту по пы ту на сель ніц тва на жыл лё

У аб лас цях ужо рэа лі зу юц ца 

не ка то рыя пра ек ты комп лекс най 

ін ды ві ду аль най жы лой за бу до вы. 

Так, на прык лад, у Ор шы за бу доў-

шчык УКБ ажыц цяў ляе комп лекс-

нае бу даў ніц тва ін ды ві ду аль ных 

жы лых да моў (ква тэр). У 2020 

го дзе ўве дзе на ў экс плу а та цыю 

жы лых да моў агуль най пло шчай 

4691 квад рат ны метр. У Го мель-

скай воб лас ці УКБ у якас ці ін жы-

ні рын га вай кам па ніі пра па нуе гра-

ма дзя нам свае па слу гі па вя дзен ні 

пра цэ су бу даў ніц тва ін ды ві ду аль-

ных жы лых да моў, афарм лен ні да-

ку мен таў, у тым лі ку па ўвод зе ў 

экс плу а та цыю жы ло га до ма.

Трэ ба вель мі па ста рац ца, каб 

у 2021 го дзе знач на па вя лі чыць 

аб' ёмы бу даў ніц тва комп лекс най 

ін ды ві ду аль най жы лой за бу до вы, 

у пер шую чар гу, у кан струк цы-

ях БПД і та кая за да ча па стаў ле-

на мяс цо вым вы ка наў чым і рас-

па рад чым ор га нам, ад зна чыў 

су раз моў нік.

Мін скі рэ гі ён — 
па спе цы яль най 
пра гра ме

Ад каз ва ю чы на пы тан не пра 

Мінск, чы ноў нік ад зна чыў, што ў 

ста лі цы цяж ка вы дзе ліць вя лі кі 

ўчас так для комп лекс най ін ды ві-

ду аль най за бу до вы:

— У Мін скім ра ё не та кія ўчаст кі 

так са ма па куль не сфар мі ра ва ныя, 

бо вель мі ма ла зя мель пад бу даў-

ніц тва. Жыл лё для мін чан бу ду ец ца 

ў тым лі ку і ў га ра дах-спа да рож ні-

ках. Па Мін скай воб лас ці раз гля да-

ец ца не каль кі ва ры ян таў, дзе мож-

на раз мяс ціць ра ё ны комп лекс най 

ін ды ві ду аль най за бу до вы.

Вы со кі по пыт на пер са наль ныя 

да мы ў Лю ба ні, бо там ідзе бу даў-

ніц тва гор на ўзба га чаль на га кам бі-

на та, і трэ ба жыл лё для яго спе цы я -

ліс таў. У Ла гой ску за кан чва ец ца 

ра бо та па но вай го ра да бу даў ні чай 

да ку мен та цыі, та му га ва рыць аб ін-

ды ві ду аль ным бу даў ніц тве па куль 

ра на. У га рад ской мя жы За слаўя 

ма ла мес ца ў прын цы пе, плюс там 

скла да ныя ін жы нер на-геа ла гіч ныя 

ўмо вы. А ў Фа ні па лі і Сма ля ві чах 

ак тыў на пра цяг нец ца бу даў ніц тва 

вы шын на га жыл ля дзя ку ю чы на-

яў нас ці раз ві той інф ра струк ту ры і 

га то вых ін жы нер ных се так.

Ка лі ка заць пра гла баль ныя пла-

ны дзяр жа вы, то ўпор ро біц ца на 

раз віц цё на се ле ных пунк таў, дзе 

жы ве менш за 20 ты сяч ча ла век. 

Ак цэнт ста віц ца на комп лекс нае 

бу даў ніц тва: за бу доў ва юць вя лі кія 

зя мель ныя ўчаст кі «пад ключ» і 

пра да юць ужо га то выя да мы.

Сяр гей КУР КАЧ.

Лі да ра мі па бу даў ніц тве 
жыл ля за апош нія га ды 
з'яў ля юц ца: Мін ская 
воб ласць (29 % ад уво ду 
ў экс плу а та цыю жыл ля ў 
цэ лым па кра і не), го рад 
Мінск (17 %) і Брэсц кая 
воб ласць (16 %) па вы ні ках 
2020 го да.

Пра ду гле джа на па этап нае 
па ве лі чэн не аб' ёмаў 
жыл лё ва га бу даў ніц тва. 
Так, з 2021 па 2025 га ды аб' ём 
уво ду жыл ля вы рас це 
з 4 млн квад рат ных мет раў 
у год да 4,5 млн «квад ра таў» 
ад па вед на. За бяс пе ча насць 
жыл лём, ад па вед на, 
па вы сіц ца да 2025 го да 
да 28,5 квад рат на га мет ра 
на ча ла ве ка.

НЕ МЕНШ ЯК 28 «КВАД РА ТАЎ» НА ЧА ЛА ВЕ КА

На вы ні ко вай ка ле гіі 

Дзяр жаў на га ка мі тэ та па 

стан дар ты за цыі стар шы ня 

гэ та га ве дам ства 

Ва лян цін ТА ТА РЫЦ КІ 

ад зна чыў, што за мі ну лую 

пя ці год ку сіс тэ ма 

Дзярж стан дар та прак тыч на 

з усі мі па каз чы ка мі 

спра ві ла ся.

Толь кі ле тась у на шай кра і-

не бы ло пры ня та больш за 730 

дзяр жаў ных стан дар таў. У пры-

ват нас ці, бы лі пры ня ты 158 СТБ, 

а так са ма 575 ДА СТаў. З іх 106 

СТБ і 278 ДА СТаў гар ма ні за ва-

ны з між на род ны мі і еў ра пей скі мі 

па тра ба ван ня мі. «Гэ та пры стой ны 

ўзро вень, які зняў на пру жа насць 

па роз ных кі рун ках у ма шы на бу-

да ван ні, дрэ ва ап ра цоў цы і ін шых 

га лі нах», — за явіў Ва лян цін Та та-

рыц кі. Асоб на стар шы ня ка мі тэ та 

ад зна чыў ды на мі ку рос ту ін вес-

ты цый — 250 % за пяць апош ніх 

га доў.

Бы ло за ўва жа на, што ўжы ван-

не гар ма ні за ва ных стан дар таў дае 

бе ла рус кім вы твор цам га то выя 

тэх ніч ныя ра шэн ні, рас пра ца ва ныя 

су свет ны мі лі да ра мі пра мыс ло вас-

ці і пры зна ныя на між на род ным ці 

рэ гі я наль ным уз роў ні. Пры вы ка-

ры стан ні та кіх стан дар таў ства ра-

юц ца ўмо вы для вы пус ку пра дук-

цыі, кан ку рэн та здоль най не толь кі 

на ўнут ра ным рын ку, але і за яго 

ме жа мі.

Но выя стан дар ты да ты чы лі ся 

роз ных га лін эка но мі кі і са цы яль-

най сфе ры. Так, пры ня та во сем 

дзярж стан дар таў, на кі ра ва ных на 

са дзей ні чан не па этап на му зні жэн-

ню вы ка ры стан ня па лі мер най упа-

коў кі з за мя шчэн нем яе на эка ла-

гіч на бяс печ ную. Гэ тыя стан дар ты 

да ты чац ца па цвяр джэн ня бія рас-

кла даль нас ці пласт мас і да зво-

ляць ства рыць сіс тэ му кант ро лю 

пры вы твор час ці бія рас кла даль-

ных ма тэ ры я лаў у на шай кра і не.

У ад па вед нас ці з дзярж пра гра-

май «На ву ка ё міс тыя тэх на ло гіі і 

тэх ні ка» на 2016—2020 га ды рас-

пра ца ва на 48 пра ек таў дзяр жаў-

ных стан дар таў у га лі не элект-

ра транс пар ту. Так са ма за цвер-

джа ны два дзярж стан дар ты на 

спар тыў ныя трэ на жо ры.

У пла нах на бу ду чую пя ці год-

ку — раз віц цё сіс тэ мы фон ду стан-

дар таў. Кі раў нік ка мі тэ та рэ ка мен-

да ваў усім га лі нам, кан крэт ным 

прад пры ем ствам ак тыў на ўклю-

чац ца ў гэ тую ра бо ту. І ка лі ёсць 

пра па но вы і ідэі, то та кія пра ек ты 

мож на і трэ ба рэа лі зоў ваць. Ён 

ад зна чыў, што пра пра цоў ва ец ца 

пы тан не сты му ля ван ня суб' ек таў 

гас па да ран ня, якія ак тыў на зай ма-

юц ца пы тан ня мі стан дар ты за цыі. 

Дзярж стан дарт мае на мер іні цы і-

ра ваць ства рэн не ме ха ніз маў для 

кам пен са цыі дзяр жа вай част кі вы-

дат каў кам па ній пры фі нан са ван ні 

та кіх рас пра цо вак.

Сё ле та пра ду гле джа ны ра бо ты 

па 414 тэ мах. Ся род іх — рас пра-

цоў ка вась мі змя нен няў да тэх ніч-

ных рэг ла мен таў ЕА ЭС (Мыт на га 

са ю за) на пар фу мер на-кас ме тыч-

ную пра дук цыю, мар кі роў ку хар-

чо вай пра дук цыі, цац кі, ма шы ны 

і аб ста ля ван не, зма зач ныя ма тэ-

ры я лы, упа коў ку, аб ме жа ван не 

пры мя нен ня не бяс печ ных рэ чы ваў 

у вы ра бах элект ра тэх ні кі і ра дыё-

элект ро ні кі.

Для роз ных га лін эка но мі кі 

бу дуць рас пра ца ва ны 309 дзяр-

жаў ных стан дар таў (СТБ, ДАСТ) і 

змя нен няў да іх, з якіх 234 бу дуць 

гар ма ні за ва ны з між на род ны мі і 

еў ра пей скі мі стан дар та мі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Стан дар тыСтан дар ты

КАБ ВЫ ХО ДЗІЦЬ НА ЗНЕШ НІЯ РЫН КІ
з кан ку рэн та здоль най пра дук цы яй


